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Thema: Lineare Gleichungssysteme und Folgen

Aufgabe 1

(a) Schreiben Sie den Vektor


1 + 2x1 + 3

2x2

2− 4x1 − 7
8x2

−3− 12x1 + 3x2
1
2 − 26x1 − 10x2

 als Vektor der Form ~x0 + x1~v1 + x2~v2.

(b) Stellen Sie das folgende Gleichungssystem als erweiterte Matrix (A ,~b) und als Linearkom-
bination von Vektoren der Form

∑n
j=1 xj~vj = ~b dar.

2x1 − x2 − x3 + 3x4 = 6
6x1 − 2x2 − 3x3 = 0

−4x1 − 2x2 + 3x3 − 3x4 = −5

(c) Sei A die Matrix zum Gleichungssystem aus Teil (b). Sei A t die zu A transponierte Matrix,
d.h. die Matrix

A t =


2 6 −4
−1 −2 −2
−1 −3 3
3 0 −3


Bestimmen Sie jeweils den Rang und den Spaltenraum von A und von A t, indem Sie beide
Matrizen auf Zeilenstufenform bringen.

Aufgabe 2 Für welche s, t ∈ R ist das folgende Gleichungssystem lösbar?

2x1 + 4x3 + 3x4 + 7x5 = 1
x1 + 4x2 + 2x3 + 8x4 + 3x5 = 0

8x2 + 13x4 − x5 = −1
x1 − 4x2 + 2x3 − 5x4 + 4x5 = s

4x1 + 8x2 + 8x3 + 19x4 + 13x5 = t
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Aufgabe 3 Prüfen Sie die nachstehenden Folgen auf Konvergenz und bestimmen Sie ggf. den

Grenzwert.

(a)
1
n
· 4n4 + 3n2 + 2
3n3 + 2n2 + 3n

(b)
(4n− 2)(3n + 4)2

(2n2 + 1)(6n2 + 2)
(c)

√
n3 + 1−

√
n2 − 1

(d)
√

n2 + 1−
√

n2 − 1 (e) 3−2n n5 − 1
n2 + 4

(f) (−1)n n− 1
n + 1

Aufgabe 4 Prüfen Sie die nachstehenden Folgen auf Konvergenz.

(a)
n!
nn

(b)
(

1− 1
4n2 − 4

)n+1

(c) a1 = 1, an+1 =
√

2an (d) a1 = a2 = 1, an+1 = an−an−1
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